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A Le nyo ma tok ne gye dik kö te té hez ér ke zett, és úgy érez zük, va la mi fé le 
szám ve tést is meg le het ej te ni en nek okán, bár sok, és fõ leg szisz te ma ti kus 
vissza jel zés nem ér ke zett az ed dig meg je lent kö te tek re – vissza jel zés ként fõ -
ként könyv is mer te té sek re gon do lunk. Nem a hi ú sá gunk mi att hi á nyol juk a 
Le nyo mat ok ról szó ló szak mai ref le xi ó kat, ha nem mert úgy gon dol juk, a tu -
do má nyos kom mu ni ká ci ó nak egyik for má ja épp a kri ti kus ol va sás nyo mán 
meg szü le tõ is mer te tés len ne. Tu do má sunk sze rint ed dig egyet len ilyen jel le -
gû írás szü le tett, csak hogy olyan szer zõ tol lá ból, aki va la hol a Le nyo ma tok 
mö göt ti szer zõi kö zös ség nek bel sõ tag ja, te hát a kí vánt kül sõ szem pont igen -
csak kérdéses.1 Mi vel kí vül rõl ér ke zõ kri ti kát nem igen ol vas hat tunk, leg in -
kább az ön kri ti kánk ra hall gat va von ha tunk le kö vet kez teté se ket. 

A ma gyar or szá gi szak em be rek tõl, a társ tu do má nyok mû ve lõ i tõl és a 
nem szak mabeliek tõl ka pott in for má lis vissza jel zé se ket még is biz ta tó nak 
ér té kel het jük. Ezek sze rint a nép rajz olyan irány ba ha lad a Lenyomatok -
ban2, hogy az már a ro kon disz cip lí nák ér dek lõ dé sé re is szá mot tart hat.  A 
szak mán kí vü li ek pe dig – az ed di gi gyön gyös bok ré ta-pa ra dig mát nép -
rajzként el kép zel ve – azon le põd tek meg, hogy a nép rajz ilyen ér de kes dol -
gok kal fog lal ko zik. Ez két szem pont ból is igen fon tos le het. Elõ ször azért, 
mert egy elég rég le tûnt idõ sza kot ki vé ve, ami kor a nép raj zi mun kák be -
épül het tek más tár sa da lom tu do mány ok ered mé nye i be, egy ide je a nép -
rajzot csak nép raj zo sok ol vas sák, és tán még õk sem, és eb bõl fa kad nak a 
nem zet men tõ vagy – horribile dictu! – ezo te ri kus jelzõk. Má sod szor azért, 
mert tud juk ugyan, hogy a tu do mányt a tu dó sok más tu dó sok nak mûvelik, 
de azért még is csak eme li a mun ka ér té két, ha meg tud szó lí ta ni egy szé le -
sebb ol va só kö zön sé get. Úgy vél jük, en nél is több rõl szól a Le nyo ma tok, bár 
sze rény te len ség len ne ér té ke it tag lal ni. Egy szo ci o ló gus is me rõ sünk ér tel -
me zé sé ben a ko lozs vá ri nép raj zi ku ta tá sok át ír ják a tu do mány ed di gi nar-
ratíváit, új ra fo gal maz zák azo kat. Ta lán nem te kin te nek a szer zõk olyan 
messzi re: egy sze rû en jó mun kát akar nak vé gez ni, ami rõl majd a ké sõb bi ek -
ben el dõl, hogy si ke rült-e új, a nép rajz ed di gi ha gyo má nya it, az ant ro po ló -
gia el ve it és más tár sa da lom tu do mány ok ered mé nye it öt vö zõ et nog rá fu si 

1. Kinda Ist ván: Az et nog rá fu si ha gyo má nyok to vább-, il let ve új ra írá sá nak prob lé mái. Er -
dé lyi Mú ze um 2004/1–2. 90–92.  

2. És per sze nem csak a Le nyo mat ok ban, ha nem az en nek he lyet adó szak mai mû he lyek, 
a KJNT és a BBTE Ma gyar Nép rajz és Ant ro po ló gia Tan szé ke mun ká já ban. 
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ha gyo mányt te rem te ni. Bí zunk ben ne, hogy igen, és re mény ke dünk ab ban, 
hogy en nek a fó ru mát fo lya ma to san tud juk biz to sí ta ni. 

A fi a tal ku ta tók fó ru ma ként de bü tált so ro zat újabb kö te te a meg kez dett 
ha gyo mány ba il lesz ke dik. Szer zõ i nek nagy ré sze a ko ráb bi Le nyo ma tok-
kö te tek bõl és a ki adó egyéb ki ad vá nya i ból már is mert. A ta nul má nyok a 
Kri za Já nos Nép raj zi Tár sa ság és a Ma gyar Nép rajz és Ant ro po ló gia Tan -
szék ered mé nye it gaz da gít ják: az in téz mé nyes ke re tek kö zött el sa já tí tott 
pa ra dig ma, tu do má nyos szem lé let je gyé ben vég zett ku ta tá so kat a tár sa ság 
fi nan szí roz ta. 

A né pi kul tú ra vizs gált te rü le tei el té rõ ek, a meg kö ze lí té sük azon ban kö -
zös. A ku ta tók az ér tel me zõi szán dék fe lõl lát tat ják a ha gyo má nyos vagy vá -
ro si kö zös sé gek, tár sa dal mak me cha niz mu sa it. Pe ti Le hel a test vér fal vak 
kap cso lat épí té si tö rek vé se it mint a fa lu si tu riz mus és a kö zös sé gi iden ti tás -
szer ve zés stra té gi ai ke re tét vizs gál ja. Ja kab Al bert Zsolt a kol lek tív em lé ke -
zet ki ala kí tá sá nak, térbeliesítésének nem zet for má ló és -erõsítõ fo lya ma ta it 
ér tel me zi. Az internet nyil vá nos sá gá ba ke rült szö ve ge ket mint az 
aktuálpolitikai ese mény nyo mán ar ti ku lá ló dó nem ze ti dis kur zu so kat elem -
zi Ko csis Mó ni ka és Pete-Komáromy Sá ra. A ha tal mi po zí ció ál tal ki je lölt 
tár sa dal mi stá tus szer ve zõ dé sét kí sé ri nyo mon Bo kor Zsu zsa a pros ti tú ció 
in téz mé nyei sza bá lyo zott sá gá nak vizs gá la tán ke resz tül. Ilyés Sán dor egy 
nap ló író mold vai asszony nak az írás hoz és a meg örö kí tett ese mé nyek hez 
va ló vi szo nyát elem zi. Kovácsné Ist ván Ani kó egy al ko tói élet mû és élet út 
tár sa dal mi in terp re tá ci ó it tár ja fel. A kö tet két utol só ta nul má nya az ed dig 
is nagy ér dek lõ dés re szá mot tar tott ci gány té mát egy-egy jól be ha tá rolt kö -
zös ség pél dá ján kö ze lí ti meg. Kinda Ist ván a gaz da sá gi gya kor la tok ra fek te -
ti a hang súlyt, míg Mik lós Zol tán azt elem zi, hogy mi lyen vi szo nyo kat tart 
fenn az adott ci gány kö zös ség in téz mé nyi kör nye ze té vel.   

 
A szer kesz tõk 
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